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ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SETORIAL DA 
ESCOLA DE MEDICINA 

 
Aos oito dias do mês de maio de dois mil e quinze, às nove horas, na Sala de Reuniões da Escola de 1 
Medicina, no Campus Morro do Cruzeiro, realizou-se 28ª Reunião Ordinária do Conselho Setorial da 2 
Escola de Medicina da Universidade Federal de Ouro Preto, convocada pelo presidente, Prof. Márcio 3 
Antonio Moreira Galvão. Nesta reunião estiveram presentes, além do presidente, os professores 4 
George Luiz Lins Machado Coelho, Hugo Alejandro Cano Prais, Raimundo Marques do Nascimento 5 
Neto, Adriana Maria de Figueiredo, Alexandre Barbosa Andrade, Arlete Rita Penitente Barcelos, 6 
Alexandre de Almeida Barra, Francisco de Assis Moura; os representantes técnico-administrativos 7 
Valdeci Ferreira dos Santos, Cássio Zumberle Maziolli e Wandeir Wagner de Oliveira; os 8 
representantes discentes Amanda Leal Brangioni, Ana Cláudia Santos e Bruno Jhônatan Costa Lima 9 
e os representantes docentes, Leonardo Brandão Barreto, Olívia Maira de Paula Alves Bezerra, Aline 10 
Joice Pereira Gonçalves Nicolato, e Stanley de Almeida Araujo. Foram justificadas as seguintes 11 
ausências a esta reunião: a) Sérgio Geraldo Neves, Profa. Fátima Lúcia Guedes Silva, Prof. Ricardo 12 
Luiz Narciso Moebus. A Profa. Maria Cristina Veiga Aranha Nascimento encontra-se em 13 
afastamento Médico. Constatado o quórum legal, o presidente iniciou a reunião. I. Expediente: 1) 14 
Posse de novo membro: Prof. Márcio Galvão deu posse à Profª Olivia Maria de Paula Alves 15 
Bezerra, como representante do corpo docente do Setor de Saúde Coletiva. 2) Comunicações. 1) 16 
Prof. Márcio Galvão fez as seguintes comunicações: a) parabenizou o Centro Acadêmico da Escola 17 
de Medicina pela excelente organização do ”XXII Seminário do Centro de Estudos e Pesquisas em 18 
Educação e Saúde”, realizado nos dias 01, 02 e 03 de maio. b) Parabenizou a realização de cursos 19 
importantes que serão oferecidos na Escola de Medicina, como: “Drogas e álcool: O uso, as causas e 20 
as consequências”, dia 11 de Maio de 2015, coordenador Prof. Francisco de Assis Moura; “Vitamina 21 
D e suas correlações com as síndromes metabólicas e da Fadiga Crônica – dados parciais do Projeto 22 
Manejo da Fadiga”, dia 08/052015, coordenação do Prof. Raimundo Marques do Nascimento Neto; 23 
“XVI EDC”, dia 17 de junho de 2015, Coordenação Profa. Adriana Maria de Figueiredo. 3) 24 
Informou, a seguir, que após a aprovação por este Conselho Setorial do resultado do Concurso de 25 
Provas e Títulos de Professor Efetivo para a área de Pediatria, o candidato Dr. Navarro Santos Gribel 26 
entrou com recurso, conforme prevê o item 9.2, pág. 24, do Edital 75/2014, de 23/12/2014, alegando 27 
o descumprimento dos ritos pela Banca Examinadora, o que foi oficialmente reconhecido por ela. 28 
Informou que o processo encontra-se em poder da Comissão de Legislação e Ética do CUNI que 29 
emitirá um parecer e o encaminhará à apreciação do Conselho Universitário. 4) Solicitou aos 30 
professores que façam a relação da carga patrimonial que estão em seus gabinetes, pois, a Comissão 31 
designada pela Diretoria terá o prazo para fazer o levantamento de todos os bens patrimoniais da 32 
Escola de Medicina até o dia 22 de Maio do corrente não; 5) Comunicou que convidara os Pró-33 
Reitores de Planejamento e Desenvolvimento da UFOP a participarem de uma reunião extraordinária 34 
do Conselho Setorial para tratar dos recursos da UFOP e da Escola de Medicina, como, pagamentos 35 
de bolsas dos alunos, hospitais conveniados e aquisição de insumos relativos ao novo Bloco 36 
Cirúrgico; sobre a departamentalização e bloco de salas de aulas. 3) Aprovação da Ata: 3.1. Ata da 37 
27ª Reunião Ordinária do Conselho Setorial, realizada em 06/03/2015. Prof. Raimundo Marques 38 
do Nascimento Neto solicitou esclarecimentos sobre a linha 01 da página 06 desta ata. Prof. George 39 
Luiz Lins Machado Coelho informou que a apresentação da planilha pelo Sr. Valdeci Ferreira, 40 
administrador dos Internatos, consta que o Setor de Clínica Médica está utilizando cota de preceptor 41 
para pagar tutor. Prof. Márcio informou que o Sr. Valdeci Ferreira, em atendimento à recomendação 42 
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do Conselho Setorial já está providenciando uma reunião com os Coordenadores dos Internatos. 1 
Prof. Raimundo Marques sugeriu que cada setor apresente nesta reunião o planejamento – com 2 
previsão e provisão - referente aos próximos 2 a 3 anos. Sugeriu, ainda, que sugeriu que haja uma 3 
divisão de categoria entre tutor e professor/preceptor. Deliberação: Colocada em votação esta ata foi 4 
aprovada com 17 votos favoráveis e 02 abstenções. ORDEM DO DIA. Item 1. Homologação do 5 
Ad referendum da aprovação dos Planos de Trabalho dos Professores. Inicialmente, o Prof. 6 
Márcio Galvão leu o teor do documento apresentado onde consta, em anexo, os Planos de Trabalhos, 7 
aprovados em suas respectivas reuniões setoriais, dos professores: Adriana Maria de Figueiredo; 8 
Alexandre de Almeida Barra; Alexandre Barbosa Andrade; Aline Joice Pereira Gonçalves Nicolato; 9 
Allan Jefferson Cruz Calsavara; Arlete Rita Penitente Barcelos; Célia Maria da Silva; Cibelle 10 
Ferreira Louzada; Cirênio de Almeida Barbosa; Fabiana Alves Nunes Maksud; Fátima Lúcia Guedes 11 
Silva; Fausto Aloísio Pedrosa Pimenta; Fernando Machado Vilhena Dias; Francisco de Assis Moura; 12 
George Luiz Lins Machado Coelho; Geraldo Magela Magalhães; Gustavo Meireles Ribeiro; 13 
Henrique Pereira Faria; Hugo Alejandro Cano Prais; Iure Kalinine Ferraz de Souza; Ivan Batista 14 
Coelho; Jacqueline Braga Dantas; João Milton Martins Oliveira Penido; José Helvécio Kalil de 15 
Souza; Leonardo Brandão Barreto; Leonardo Cançado Monteiro Savassi; Leonardo Santos Bordoni; 16 
Luciana Van Den Bergen; Luiz Walter Furtado Sousa; Márcio Alexandre Hipólito Rodrigues; 17 
Márcio Antônio Moreira Galvão; Maria Cristina Veiga Aranha Nascimento; Mirian Santa Barbosa; 18 
Mônica Versiani Nunes Pinheiro de Queiroz; Nathan Mendes Souza; Nivan Santos Gribel; Olívia 19 
Maria de Paula Alves Bezerra; Orlando Barreto Zocratto; Otávio de Melo Silva Júnior; Palmira de 20 
Fátima Bonolo; Paulo César Rodrigues Pinto Corrêa; Raimundo Marques do Nascimento Neto; 21 
Ricardo Luiz Narciso Moebus; Roberto Veloso Gontijo; Rodrigo Pastor Alves Pereira; Sávio Lana 22 
Siqueira; Stanley de Almeida Araújo; Vinicius Tostes Carvalho. A profa. Arlete Rita Penitente, 23 
coordenadora do Setor de Propedêutico-Cirúrgico informou que o Plano de Trabalho da Profa. 24 
Débora Maria Tavares de Andrade será entregue posteriormente, pois, não foi possível apreciá-lo na 25 
última reunião do Setor ocorrida no dia 05 de maio p.p., pois, a professora não participou da reunião 26 
e não o entregou. Deliberação: Colocada em votação a Resolução do Conselho Setorial da Escola de 27 
Medicina nº 03/2015 foi aprovada por unanimidade. Item 2. Apresentação do Projeto Manejo da 28 
Fadiga.  Com a palavra, o Prof. Raimundo Marques do Nascimento Neto, Coordenador, fez um 29 
breve relato sobre o projeto que é conduzido e gerido, desde 2010, pelo Laboratório de 30 
Cardiometabolismo em parceria com a Empresa Vale S.A. cuja proposta o desenvolvimento das 31 
linhas de pesquisa, diagnóstico, prevenção e tratamento de aspectos relacionados ao manejo da 32 
fadiga, aplicado aos trabalhadores de mineração da região dos Inconfidentes e à comunidade em 33 
geral. Assinam este projeto a Vale, a UFOP, a Fundação Gorceix e a Santa Casa de Ouro Preto, 34 
envolvendo, ainda, a Universidade de São Paulo, esta última como consultora dos trabalhos. 35 
Informou que este projeto já possui etapas concluídas com os resultados dos estudos publicados; 36 
algumas linhas de pesquisa estão em andamento relacionadas às doenças cardiometabólicas e outras 37 
sendo delineadas. Continuando, Prof. Raimundo Marques informou que participam deste projeto 38 
todos os professores e técnicos que aceitaram o convite, e, aproveitando, informou que o Projeto está 39 
aberto à participação de todos os professores interessados. Salientou que em vários aspectos este 40 
projeto trás benefícios, como: a) Vale S.A. já investiu aproximadamente 5 milhões neste projeto 41 
além de patrocinar vários projetos da FAPEMIG, CNPq e Capes, bem como da UFOP; b) este 42 
convênio previu a participação de 04 professores da universidade, das áreas de medicina, nutrição e 43 
educação física, e de 10 estudantes para participar de curso oferecido pela USP, sobre polisonografia, 44 
com formação de especialista em medicina do sono e na fadiga, porém, apenas 03 professores 45 
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participaram deste curso; c) instalação de equipamentos de polissonografia na Santa Casa de Ouro 1 
Preto bem como a montagem de laboratórios clínicos na UFOP; d) os dados coletados pelo Projeto já 2 
resultou em sete dissertações de mestrado, e duas publicações em revistas científicas, e será tema de 3 
doutorado do Prof. Leonardo Brandão e de mais dois estudantes de pós-graduação. Colocou, a 4 
seguir, o banco de dados e o laboratório a disposição dos interessados. Colocada livre a palavra, a 5 
Profa. Adriana Figueiredo disse que é louvável o projeto em relação à produção científica, porém, 6 
continua achando que deveria haver um retorno aos indivíduos envolvidos. Prof. Raimundo Marques 7 
disse que é preciso fazer uma reflexão sobre a vinculação do nome da UFOP ao da Vale uma vez que 8 
ela também está inserida em outras parcerias com a UFOP, quando financia projetos como o 9 
PROBIC. Foi sugerido a realização de um seminário sobre o trabalho de turno, aberto a todos os 10 
interessados, com a participação do CALMED na sua organização, uma vez que o ambiente da 11 
economia da região depende do trabalho de turno, quer seja ele direta ou indiretamente.  12 
Deliberação: Profa. Raimundo Marques levará esta sugestão aos participantes do Projeto. Item 3. 13 
Apresentação momento atual da Residência Médica da UFOP.  Prof. Raimundo Marques do 14 
Nascimento Neto, no uso da palavra, informou que o Programa de Pós Graduação em Residência 15 
Médica da Escola de Medicina é composto pela Residência Médica de Clínica Médica, Residência 16 
Médica de Cirurgia Geral e Residência Médica de Medicina de Família e Comunidade.  Informou, 17 
ainda, que está em fase de aprovação da Residência Médica em Neurologia. Dando continuidade, 18 
Prof. Raimundo Marques falou sobre o número de Residentes Médicos matriculados no Programa de 19 
Residência Médica, a saber: - Primeiro ano (R1): 10 residentes matriculados, sendo 5 residentes na 20 
especialidade de Clínica Médica, 2 residentes na especialidade de Cirurgia Geral e 3 residentes na 21 
especialidade de Medicina de Família e Comunidade; - Segundo Ano (R2): 09 residentes 22 
matriculados (sendo 6 residentes na especialidade de Clínica Médica, 2 residentes na especialidade 23 
de Cirurgia Geral e 1 residente na especialidade de Medicina de Família e Comunidade). Item 4. 24 
Vagas para transferência. Prof. Hugo Alejandro Cano Prais, Presidente do Colegiado do Curso de 25 
Medicina, informou que, para o próximo semestre letivo, teremos 02 vagas residuais. Segundo 26 
definiu o Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão da UFOP, a distribuição destas vagas residuais, 27 
entre as quatro modalidades de ocupação - reingresso, reopção de curso, transferência e PDG -, seria 28 
definida pelos respectivos Colegiados de Curso, em consulta realizada pela Pró-Reitoria de 29 
Graduação e o Colegiado de Medicina decidiu que serão preenchidas cem por cento por 30 
transferência. Estivera com o Prof. José Margarida da Silva, Coordenador dos Processos Seletivos da 31 
UFOP, quando definiram como seria essa seleção. Informou, ainda, que fizera uma proposta de 32 
edital específico para o processo seletivo que informará a distribuição das vagas e fixará as demais 33 
normas pertinentes à seleção dos candidatos. Esta proposta de edital servirá como base para os 34 
demais cursos. Informou sobre o cronograma é muito apertado com todo o trabalho realizado pelo 35 
Colegiado, como, recebimento das inscrições, definição de quem irá trabalhar em todo o processo, 36 
homologação de inscrições, confecção das provas – se dará em sala especial da PROGRAD, correção 37 
das provas.  Neste edital prevê: a) 100% vaga para transferência; b) transferência de curso idêntico; 38 
c) a prova abrangerá tópicos das áreas de Saúde Coletiva; Patologia, Saúde Mental e Farmacologia, 39 
ficando encarregados, respectivamente, os professores George Luiz Lins Machado Coelho; Stanley 40 
de Almeida Araújo ou Gustavo Meirelles Ribeiro; Francisco de Assis Moura; Rômulo Leite. A prova 41 
terá uma equipe composta pela coordenação dos professores acima descritos e contará com 20 42 
questões múltipla-escolha e 01 aberta, para a área de Saúde Coletiva. Prof. Hugo Alejandro 43 
informou, ainda, que no caso de não haver inscrições ou aprovados, a seleção se dará por reopção de 44 
curso. Deliberação: Colocada em votação, esta proposta foi aprovada por unanimidade. Item 5 45 
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Solicitações de antecipação de Colação de Grau pelos discentes. Com a palavra, o Prof. Hugo 1 
Alejandro Cano Prais, Presidente do Colegiado, informou que, considerando a Resolução CEPE nº 2 
5.709 e mediante o recebimento de uma planilha solicitando a antecipação da colação de grau por 3 
motivos diversos resolveu trazer esta questão para apreciação do Conselho Setorial. Continuando, 4 
informou que a excepcionalidade está se tornando regra nos últimos semestres, o que vem 5 
prejudicando a conclusão dos últimos internatos obrigatórios, como já foi falado em reunião do 6 
Conselho Setorial. A antecipação de formatura está trazendo consequências danosas à formação do 7 
aluno bem como à manutenção de vínculos entre a UFOP e os hospitais e prefeituras, pondo em risco 8 
a manutenção dos próprios internatos. Segundo o Prof. Alexandre Andrade há, ainda, o aspecto 9 
jurídico, quando o aluno se forma, torna-se médico, então, deixa de ter um vínculo acadêmico e 10 
passa a ter um compromisso de trabalho. Prof. Hugo Alejandro propôs o cumprimento da Resolução 11 
CUNI em vigor, considerando três critérios para liberar a colação de grau antecipada do aluno que 12 
cumpriu 75% da carga horária do último internato: a) realização de contrato de trabalho; b) posse em 13 
cargo público; c) continuidade dos estudos em nível de pós-graduação. Falou, ainda, sobre a 14 
documentação comprobatória destes motivos e o envio das notas e frequência pelos professores. 15 
Deliberação: Colocada em votação, esta proposta foi aprovada por unanimidade. Item 6. 16 
Renovação da validade do processo seletivo para Professor Substituto, Setor Propedêutico-17 
Cirúrgico, da disciplina Neuroanatomia (MED 113- Anatomia Médica I).  Com a palavra, a 18 
Profª Arlete Rita Penitente Barcelos, Coordenadora do Setor de Propedêutico-Cirúrgico informou 19 
que irá entrar de licença maternidade em agosto deste ano e, para substituí-la será necessário 20 
solicitação a renovação da validade do processo de seleção de professor substituto que irá vencer em 21 
julho deste ano. Informou, ainda, que este tema foi discutido e aprovado pela reunião do Setor de 22 
Propedêutico-Cirúrgico realizada em 07 de maio p.p..  Deliberação: Colocada em votação, esta 23 
proposta foi aprovada por unanimidade. Item 7 - Aprovação dos Horários e Encargos Didáticos 24 
do Curso de Medicina, referente ao 2º semestre de 2015. Prof. George Luiz Lins Machado Coelho 25 
leu as solicitações de alterações encaminhadas pelos setores. Deliberação: Colocado em votação, o 26 
horário de aulas para o segundo semestre letivo de 2015 foi aprovado com a ressalva de que os 27 
Coordenadores dos setores, que ainda não o fizeram, deverão entregar na secretaria do Curso o 28 
formulário preenchido com a carga horária efetiva dos docentes. A Profa. Arlete Penitente neste 29 
momento se ausentou da reunião devido ao horário de sua aula. Item 8 - Apreciação da solicitação 30 
de alteração de regime de trabalho do Prof. Rodrigo Pastor Alves Pereira. Com a palavra, a 31 
Profª Adriana Maria de Figueiredo, Coordenadora do Setor de Saúde Coletiva e Medicina de Família 32 
e Comunidade, informou que o Prof. Rodrigo Pastor Alves Pereira apresentara ao Setor uma 33 
solicitação de mudança de regime de trabalho de 40h-DE para 40h alegando necessidades 34 
particulares. Informou, ainda, que esta solicitação obteve aprovação do Setor de Saúde Coletiva e 35 
Medicina de Família e Comunidade, realizada em 30 de abril p.p., condicionada à apresentação da 36 
documentação. Deliberação: Colocada em votação, esta solicitação de alteração de regime de 37 
trabalho do Prof. Rodrigo Pastor Alves Pereira, de 40 h/Dedicação Exclusiva para 40 horas, foi 38 
aprovada por unanimidade dos presentes, condicionada à entrega da documentação. Item 9 - Projeto 39 
Mestrado Profissional. Com a palavra o Prof. Francisco de Assis Moura informou que o projeto de 40 
Mestrado Profissional, aprovado na última reunião do Conselho Setorial, foi encaminhado à Pró-41 
Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação da UFOP.  Prof. Valdei Lopes de Araújo, Pró-Reitor à época, 42 
sugeriu que este Projeto fosse adequado ao regimento interno da UFOP e passasse por uma 43 
consultoria externa. Continuando, Prof. Francisco Moura informou que esta versão do Projeto, 44 
encaminhada aos Conselheiros anexa a ata desta reunião, passou pelo crivo do consultor, Dr. 45 
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Antônio que apontou a necessidade de se fazer adequações às linhas de pesquisa.  O Projeto de 1 
Curso de Pós-Graduação, Stricto Sensu, título: “Mestrado Profissional em Saúde: Atenção às 2 
Condições Agudas”, ficou assim constituído: com três linhas de pesquisa: (a) Urgências e 3 
Emergências Clínicas, (b) Urgências e Emergências Cirúrgicas Traumatológicas e não 4 
Traumatológicas e (c) Urgências e Emergências Obstétricas. Deliberação: Colocadas em votação, 5 
estas adequações foram aprovadas por unanimidade dos presentes. Para constar, eu, Marli Elias 6 
Veisac, lavrei a presente ata que, uma vez lida e achada conforme, será assinada pelo presidente. 7 
Ouro Preto, 08 de Maio de 2015. 8 
 9 

Prof. Márcio Antonio Moreira Galvão 10 
Presidente do Conselho Setorial 11 


